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تجریبیةباك علوم الأولىملخصي وقواعدي في الریاضیات لمستوى 
مادة الریاضیات في الثانوي تأھیليذمن انجاز : الأستاذ نجیب عثماني أستا

ملخص درس المنطق

نسمي عبارة كل نص ریاضي یحمل العبارات:
نرمز وإما  خاطئامعنى یكون إما صحیحا و

......rأو qأو pعادة لعبارة بأحد الرموز 
غالبا ما نعبر عن حقیقة عبارة بجدول یسمى 

یعني أن العبارة 1الرمز جدول حقیقة عبارة :
خاطئة                                            یعني أن العبارة 0الرمز و صحیحة

:العملیات على العبارات
بالرمز نفي العبارة لنرمز :نفي عبارة)1
خاطئة و تكون صحیحة إذا كانت تكونو

صحیحةخاطئة إذا كانت 
1الجدول وجدول حقیقة عملیة النفي ھو : 

ھو qوpعطف عبارتین :عطف عبارتین)2

): نرمز لھا بالرمزالعبارة التي )qوp والتي
qو pتكون  صحیحة فقط ا إذا كانت العبارتان 

صحیحتین معا 
2الجدول ھو : جدول حقیقة العطف المنطقيو 
ھو qوpفصل عبارتین :فصل عبارتین)3

)أو q(: العبارة التي نرمز لھا بالرمز p
و pوالتي تكون  خاطئة فقط إذا كانت العبارتان 

qخاطئتین معا
3الجدول ھو : فصل المنطقيالجدول حقیقة و 
qوpاستلزام عبارتین :استلزام عبارتین)4

):ھو العبارة التي نرمز لھا بالرمز )p qÞ
صحیحة و pخاطئة فقط ادا كانت والتي تكون

qخاطئة
4الجدول ھو : المنطقيالاستلزامجدول حقیقة و

)العبارة ::ملاحظات )p qÞ"  : pتقرأ 
"qفان p"     أو  " ادا كانت qتستلزم 

)العبارة :   )q pÞ تسمى الاستلزام العكسي

)للاستلزام  )p qÞ

)للبرھان أن العبارة :  )p qÞنفترض صحیحة
qصحیحة و نبین أن العبارة pأن العبارة 

صحیحة

)العبارتاننتیجة: )p qÞأووp                                        متكافئتان

ھو وتكافؤ عبارتین :تكافؤ عبارتین)5
): العبارة التي نرمز لھا بالرمز )p qÛ والتي

و تكون  صحیحة فقط إذا كانت العبارتان
جدول حقیقة وصحیحتین معا أو خاطئتین معا. 

5الجدولھو: المنطقيالاستلزام
)العبارة :  )p qÛ"  : "   qتكافئ pتقرأ 

حقیقة التكافؤ المنطقيھو5جدول
)العبارتان :خاصیة )p qÛ

)و )q pÞ ùû( )p q متكافئتان        Þéëو

نسمي دالة عباریة كل نص :العباریةالدالة
ریاضي یحتوي على متغیر (أو عدة متغیرات ) 

حیث تصبح Eینتمي إلى مجموعة معلومة 
Eعبارة  كلما عوضنا المتغیر بعنصر من 

أو ونرمز عادة لدالة عباریة بالرمز 

( )B x أو( );A x y
انطلاقا من الدالة العباریة :العبارات المكممة

( )A x"  نكون العبارة( )A x,x E$ Î     "
xونقرأ : " یوجد على الأقل 

)یحقق الخاصیة Eمن  )A x وتكون العبارة "

"( )A x,x E$ Î صحیحة إذا وجد  على  "

)یحقق الخاصیة Eمن xالأقل  )A x

)انطلاقا من الدالة العباریة  )A x"  نكون العبارة

( )A x,x E" Îونقرأ : "مھما یكن "x من

E لدینا( )A x"

)وتكون العبارة " )A x,x E" Î  "
تحقق Eصحیحة إذا كانت جمیع عناصر 

)الخاصیة  )A x.
)نفي العبارة "خاصیة : )A x,x E" Î ھو"

)العبارة " )A x,   "

)نفي العبارة " )A x,x E$ Î ھو العبارة "

",   "

:الاستدلالات الریاضیة
:الاستدلال الاستنتاجي)1

1بین أن :¡xÎلیكن مثال : 12 4 1
3 1

x
x

< < Þ < <
-

2نفترض أن : الأجوبة : 4x< 1ونبین أن : > 1 1
3 1x
< <

-
2لدینا :  4x< 2اذن : > 1 1 4 1x- < - < -

1اذن :  1 3x< - 1اذن : > 1 1
3 1x
< <

-

ومنھ : 

الاستدلال بالمثال المضاد :)2
: العبارة التالیة خاطئة مع تعلیل الجواببینمثال : 

( ) 1; 2p x x
x

*" Î + 2xالجواب : نعتبر :¡³ = -

1لدینا :  52 2
2 2

- + = - <
-

خاطئةاذن : 

الاستدلال بالاستلزام المضاد للعكس)3
)لكي نبرھن أن الاستلزام )p qÞ صحیح یكفي أن نبرھن أن

)الاستلزام المضاد للعكس  )q pÞصحیح
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1بین أن: ¡yÎو ¡xÎلیكن مثال: 11
2 2

x y y +xأو > Þ > >

الجواب :نستعمل الاستدلال بالاستلزام المضاد للعكس
1اذن یكفي أن نبین أن :  1 1

2 2
x yو x y£ £ Þ + ؟؟؟؟؟£

1لدینا : 1
2 2

x £yو 1اذن :£ 1
2 2

x y+ £ 1xاذن :+ y+ £

1ومنھ :  1 1
2 2

x yو x y£ £ Þ + 1وبالتالي :£ 11
2 2

x y y +xأو > Þ > >

:الاستدلال بالتكافؤ)4
qÛ(یعتمد الاستدلال بالتكافؤ على القانون المنطقي التالي :  إذا كان : 

( p و)rÛ(q : فان)rÛ( p
2aبین أن :  مثال: b ab+ ³( ) ( )2

;a b *+" Î R
الجواب :نستعمل الاستدلال بالتكافؤ:

( ) ( )2 2
2 2 0 2 0a b ab a b ab a b ab+ ³ Û + - ³ Û + - ³

( )2
0a bÛ - ³

وھذا صحیح لأن المربع دائما موجب  
وبالتالي :

:الاستدلال بفصل الحالات )5
المعادلة :Rحل في :باستعمال الاستدلال بفصل الحالاتمثال:

( ) : 3 6 1E x - =
3الجواب :ندرس اشارة :  6x -

2x: اذا كانت :1الحالة  3فان : ³ 6 0x - ومنھ :³

3 6 1x - = Û3 7x = Û7
3

x S= Î Û

2x: اذا كانت :2الحالة  3فان : £ 6 0x - ومنھ :£

( )3 6 1x- - = Û3 6 1x- + = Û3 5x- = - Û5
3

x S= Î Û

5ومنھ مجموعة الحلول ھي :  7;
3 3

S ì ü= í ý
î þ

:الاستدلال بالخلف)6
لكي نبرھن أن عبارة صحیحة نفترض أن العبارة خاطئة ونحاول الحصول 

على تناقض مع المعطیات
2بین باستعمال الاستدلال بالخلف أن : مثال:

2
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2الجواب : نفترض أن : 
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2یعني  21 1x x- = 1یعني + 1- = وھذا غیر صحیح+
2أي : ومنھ ما افترضناه كان خاطئا 
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الاستدلال بالترجع)7
)لتكن  )p n عبارة مرتبطة بعدد صحیح طبیعيn

)لكي نبرھن أن العبارة  )p nصحیحةn" Î¥
نمر بثلاث مراحل :

0nنتحقق أن العبارة صحیحة بالنسبة ل · =
nنفترض أن العبارة صحیحة بالنسبة ل ·
1nنبین أن العبارة صحیحة بالنسبة ل · +

3;بین باستعمال الاستدلال بالترجع أن ::1مثال 1 2nn n" Î ³ +¥

الجواب : نمر بثلاث مراحل :
0nنتحقق أن العبارة صحیحة بالنسبة ل : 1المرحلة =

03لدینا  1 2 0³ + 1أي : ´ 0nومنھ العبارة صحیحة بالنسبة ل 1³ =

3نفترض أن:: 2المرحلة 1 2n n³ صحیحة+

نبین أن::3المرحلة
( )13 1 2 1n n+ ³ + 13أي نبین أن : + 2 3n n+ ³ ؟؟+

الترجع :لدینا حسب افتراض 
3 1 2n n³ )اذن : + )3 3 3 1 2n n´ ³ ´ +

13یعني :  6 3n n+ ³ اذن لم نجد بعد النتیجة +
6: نلاحظ أن  3 2 1n n+ ³ (یمكن حساب الفرق)+

( ) ( )6 3 2 1 6 3 2 1 4 2 0n n n n n+ - + = + - - = + ³

13لدینا اذن :  6 3n n+ ³ 6و + 3 2 1n n+ ³ 13ومنھ :+ 2 3n n+ ³ +

)بین بالترجع أن ::2مثال )11 2 3 ...
2

n n
n

´ +
+ + + + = :n *" Î¥

نتحقق أن العبارة صحیحة : 1المرحلةالجواب : نمر بثلاث مراحل :
1nبالنسبة ل  =

)لدینا  )1 1 1 1 21 1
2 2

´ + ´
= = 1nومنھ العبارة صحیحة بالنسبة ل = =

)نفترض أن:: 2المرحلة )11 2 3 ...
2

n n
n

´ +
+ + + + صحیحة=

)نبین أن::3المرحلة ) ( ) ( )1 2
1 2 3 ... 1

2
n n

n n
+ ´ +

+ + + + + + ؟؟=

)لدینا : ) ( ) ( )1 2 3 ... 1 1 2 3 ... 1n n n n+ + + + + + = + + + + + +

)ولدینا حسب افتراض الترجع : )11 2 3 ...
2

n n
n

´ +
+ + + + =

)اذن : ) ( ) ( ) ( )1
1 2 3 ... 1 1 1 1

2 2
n n nn n n n
´ + æ ö+ + + + + + = + + = + +ç ÷è ø

( ) ( ) ( )( )1 221 2 3 ... 1 1
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)لدینا اذن :  )1
1 2 3 ...

2
n n

n
´ +

+ + + + = :

111بین أن :)3:1مثال 1 10 11 11 1n n n+ - = ´ + -n" Î¥
11بین باستعمال الاستدلال بالترجع أن: )2 1n 10للعدد مضاعف-

))1الجواب : )111 1 11 11 1 10 1 11 1 10 11 11 1n n n n n+ - = ´ - = + ´ - = ´ + -

11/یعني نبین : )2 1 10nk k$ Î - =¥

نستعمل الاستدلال بالترجع و نمر بثلاث مراحل :
0nنتحقق أن العبارة صحیحة بالنسبة ل : 1المرحلة =

011لدینا  1 1 1 0- = - 10مضاعف للعدد =
=0nومنھ العبارة صحیحة بالنسبة ل 

11/نفترض أن:: 2المرحلة 1 10nk k$ Î - صحیحة¥=
1/11نبین أن::3المرحلة 1 10nk k+ ¢$ Î - ؟؟؟؟؟¥=

111) 1نعلم حسب  1 10 11 11 1n n n+ - = ´ + -
11/ولدینا حسب افتراض الترجع : 1 10nk k$ Î - =¥

111اذن: 1 10 11 10n n k+ - = ´ +
)اذن: )111 1 10 11 10n n k k+ ¢- = + 11nkمع= k¢ = +

111ومنھ : 1n+ 10مضاعف للعدد -
11وبالتالي: 1n "10nمضاعف للعدد - Î¥

2a b ab+ ³( ) ( )2
;a b *+" Î R

( ) : 3 6 1E x - =

( ) : 3 6 1E x - =
n *" Î¥


